Wahlaufgaben
Aufgabe 2002 W1b: 3,5

Der Umfang des Trapezes (siehe Skizze)
lésst sich mit der Formel

u:e(9+ﬁ+\/€]

berechnen. 2e -
Zeigen Sie ohne Verwendung gerundeter
‘ a\ 45°

Werte, dass gilt:

tane = E
4

Strategie 2002 W1b:

Gegeben: Gesucht:
u:e{.9+\f§+\/€) tanazﬁ
AD = 2e 4

Skizze:




Strategie 2002 W1b:

Struktogramm:

Losung 2002 W1b:

1. Berechnung_des Winkels 6,:
5, =120°-90°

8, = 30°

2e

45°




Losung 2002 W1b:

2. Berechnung_der Strecke CF = D_E;

_ Kosinusfunktion im
Ankathete  DE rechtwinkligen

cosd, = = —= gelben
Hﬁotenuse AD Teildreieck AED

DE o 1

cos30° = — cos30°==3
2e 2 \/_

1 3= % Seiten tauschen

2 2e

% - 1 3 . 2e

2e 2

DE = 2e %ﬁ

2e

45°

DE = Xe . %ﬁ Kirzen A

3. Berechnung_der Strecke E:_
_ Sinusfunktion im

: Gegenkathete  AE rechtwinkligen
sing, = =

2e

45°

Hypotenuse  AD 2¢/ben
o Teildreieck AED
sin30° = AE sin30° = =
2e 2
1 = E Seiten tauschen
2 2e
2e 2
— 1
AE==-2e A
2
AE = X . Xe Klrzen
AE=¢e




Losung 2002 W1b:

4. Berechnung_der Strecke ﬁz;

— Teildreieck BCF ist gleichschenklig,
=CF da die Basiswinkel gleich grof sind!

_e3

a5l
Ml

2e

N/
E F
5. Berechnung_der Strecke ﬁ;
S Pythagoras im
BC =BF +CF rechtwinkligen
. . hellblauen
_ (e ,’3] +(e ,fg] Teildreieck BCF 5 c
BC =3¢’ + 3¢’ s
BC- 2
BC = 6¢? I o/ k
T > ‘-.".furzelgesetz
= e
5C- 8.y b b \ A
BC=.6-e : :
BC=.,6-e Platze tauschen
BC=e,6
6. Berechnung_der Strecke FF — CD:
u=AE+EF +BF +BC+CD + AD
e(9+3+6)-e+EF+e3+e /6 +EF +2e
e(9+\/§+ﬁ] = +e\[§+ GJE +2€ Zusammenfassen D c
e(9+\/§+ﬁ]: +e\/§+e\/3 W v
e(9+3+6)=3e+2.EF+e/3+e/6 3 //”
| ._ —_ S ,l"'
e{.g + ﬁ + \[E' =3e+2-EF + eﬁ + e\/E at:;rllwz(\etiplizieren 2e i ¢
9e+ef3+e/6=3e+2.EF+e/3+e6 o
9e+ef3+ef6=3e+2.EF+e,/3+e6 |—3e /'\'
g 45°

6et+e 3 +e/6=2.EF+e./3+e6 ‘—e 3-eJ6

6e = 2 -EF Seiten tauschen
2.EF = 6e 12
EF =3e




Losung 2002 W1b:

7. Berechnung _der Strecke E;

AF = AE +EF
AF = e + 3e
AF = 4e

m

8. Berechnung von tane:

— Tangensfunktion im
_ Gegenkathete  CF rechtwinkligen

tanes = == '=-
Ankathete AF grunen
Teildreieck AFC
&3
tanes =

e
tane = éif
tanes = E
4

Kilrzen

45°




